



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ
ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Ταχ. Δ/ση : Αχαρνών 2
Ταχ. Κώδικας: 10432, Αθήνα
Τηλέφωνο : 210 212 4331
Ηλ. Ταχυδρ. : koinovouleftikos@minagric.gr

Αθήνα, 3-1-2022

Αρ. πρωτ.: 1747/360471

ΠΡΟΣ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/ση Κοιν/κού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΚΟΙΝ.: Ως ΠΑ

ΘΕΜΑ: «Στήριξη των σταφιδοπαραγωγών της χώρας»

ΣΧΕΤ: Η Ερώτηση 1795/10-12-2021

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής **κ. Ι. Λαμπρόπουλος**, σας πληροφορούμε τα εξής:

Η καλλιέργεια της σταφίδας ανήκει στον τομέα των φρούτων και λαχανικών, όπου η πολιτική υλοποιείται μέσα από τις Οργανώσεις Παραγωγών Οπωροκηπευτικών [Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 1308/2013], οι οποίες δημιουργούνται με πρωτοβουλία των παραγωγών και ασχολούνται με όλα τα θέματα που σχετίζονται με την παραγωγή και την εμπορία των οπωροκηπευτικών παραγωγής των μελών τους. Για τον λόγο αυτόν, δεν μπορεί να εφαρμοστεί πρόγραμμα αντίστοιχο με τον αμπελοοινικό τομέα (πράσινος τρύγος, απόσταξη κρίσης), ενώ η απόσυρση των αποθεμάτων σταφίδας ως μεταποιητικού προϊόντος δεν είναι επιλέξιμη στο πλαίσιο των προγραμμάτων του τομέα των οπωροκηπευτικών.

Όστόσο, εναλλακτικά η σταφίδα μπορεί να αξιοποιηθεί για την παραγωγή αλκοολούχων ποτών, δηλαδή ποτών με αλκοόλη, τα οποία πληρούν τις προϋποθέσεις του αρ. 1 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2019/787. Συγκεκριμένα, στο Παράρτημα Ι «Κατηγορίες Αλκοολούχων Ποτών», στην παράγραφο 8, υπάρχει η κατηγορία «Απόσταγμα σταφίδας ή *raisin brandy*» που είναι: «α) Απόσταγμα σταφίδας ή *raisin brandy* είναι το αλκοολούχο ποτό το οποίο παράγεται αποκλειστικά με απόσταξη του προϊόντος που λαμβάνεται από την αλκοολική ζύμωση εκχυλίσματος ξηρών σταφίδων των ποικιλιών “μαύρη κορινθιακή” ή “μοσχάτο Αλεξάνδρειας”».

Όσον αφορά στο αίτημα του Υπουργείου μας για ένταξη του εν λόγω κλάδου σε πρόγραμμα απόσυρσης των αποθεμάτων σταφίδας εσοδείας 2020, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, παρά τις πιέσεις που ασκήθηκαν από την πολιτική ηγεσία, πήρε αρνητική θέση, αποκλείοντας κάθε δυνατότητα απόσυρσης.

Επίσης, δεν μπορεί να υλοποιηθεί η πρόταση της ΕΕ για απορρόφηση των αποθεμάτων σταφίδας μέσω της αξιοποίησης του τριετούς προγράμματος για τη διανομή φρούτων, γάλακτος και λαχανικών στα σχολεία, διότι έχουν βγει οι προκηρύξεις για την υλοποίηση του προγράμματος, κάποιες είναι ήδη στο Ελεγκτικό Συνέδριο για προσυμβατικό έλεγχο και τυχόν ανατροπή με την προσθήκη νέου προϊόντος, θα έθετε σε κίνδυνο ολόκληρο το πρόγραμμα.

Σε κάθε περίπτωση, η Κυβέρνηση έχει στηρίξει τους παραγωγούς, συμπεριλαμβανομένων και των σταφιδοπαραγωγών, με μέτρα που έλαβε για την ανακούφιση τους από τις συνέπειες της πανδημίας. Συγκεκριμένα, αναφέρουμε ότι οι παραγωγοί της κορινθιακής σταφίδας έχουν λάβει

10.058,297 εκατ. € ως επιστρεπτές προκαταβολές, ενώ και οι μεταποιητικές επιχειρήσεις έχουν λάβει ενίσχυση 3.073.343,23€.

Περαιτέρω, μετά τη σύμφωνη γνώμη του Υπουργείου μας, δόθηκε παράταση στην προθεσμία παράδοσης της σταφίδας στις μεταποιητικές μονάδες. Συγκεκριμένα, εκδόθηκε η αριθμ. 74239/30/11/2021 (ΑΔΑ: 9ΓΒ346ΨΧΞΧ-ΑΒΧ) απόφαση από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, με θέμα «Παράταση της ημερομηνίας παράδοσης ξηρής σταφίδας στις μεταποιητικές επιχειρήσεις για την καλλιεργητική περίοδο 2021», με την οποία αποφασίζεται:

α) η παράταση της ημερομηνίας παράδοσης, που προβλέπεται στην παράγραφο 1.2 του άρθρου 4 της αριθ. 1571/62616/9-6-2017 Υ.Α. (Β'2083), της ξηρής σταφίδας στις εγκεκριμένες μεταποιητικές επιχειρήσεις απαρέγκλιτα έως την 28η Ιανουαρίου 2022.

β) η καταχώρηση στην ηλεκτρονική εφαρμογή του Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. από τις μεταποιητικές επιχειρήσεις των συνολικών ποσοτήτων για κάθε γεωργό ή φορέα από τον οποίον έχουν παραλάβει πρώτη ύλη, αποξηραμένη κορινθιακή σταφίδα, καθώς και η μεταφόρτωση σε ψηφιακή μορφή των δελτίων ποσοτικής παραλαβής/τιμολογίων ανά παραγωγό απαρέγκλιτα έως την 18η Φεβρουαρίου 2022.

Όσον αφορά στη στήριξη του εν λόγω προϊόντος μέσω της συνδεδεμένης ενίσχυσης, επισημαίνεται ότι, η καλλιέργεια της κορινθιακής σταφίδας, πέραν άλλων άμεσων ενισχύσεων που λαμβάνουν οι δικαιούχοι γεωργοί (βασική, πρασίνισμα), ενισχύεται και από τη συνδεδεμένη στήριξη που χορηγείται από το έτος ενίσχυσης 2017, η οποία θα συνεχίσει να καταβάλλεται και στη μεταβατική περίοδο 2021 και 2022.

Οι ετήσιοι πόροι του μέτρου για την περίοδο 2017-2022, έχουν ως ακολούθως:

Έτος ενίσχυσης	2021	2022
Προϋπολογισμός	4.818.304	4.818.304
Ενδεικτική τιμή	339€/εκτ.	339€/εκτ.

Στο πλαίσιο της κατάρτισης του Στρατηγικού Σχεδίου (Σ.Σ.) της ΚΑΠ 2023-2027, επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με την πρόταση του τεχνικού Συμβούλου του ΥΠΑΑΤ για την κατάρτιση του Σ.Σ. της ΚΑΠ 2023-2027 που αφορά στη συνδεδεμένη στήριξη, η κορινθιακή σταφίδα, δεν συμπεριλήφθηκε στον κατάλογο των επιλέξιμων προϊόντων/τομέων, στη βάση της swot ανάλυσης, της αξιολόγησης και ιεράρχησης των αναγκών, τα οποία αποτελούν προαπαιτούμενα για την υποβολή του Σ.Σ. της ΚΑΠ στην Ε. Επιτροπή για έγκρισή του.

Συγκεκριμένα, ο τεχνικός σύμβουλος του ΥΠΑΑΤ, λαμβάνοντας υπόψη την εθνική στρατηγική για την αγροτική ανάπτυξη, την αξιολόγηση της συμβολής της συνδεδεμένης στήριξης στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των διαφόρων τομέων και προϊόντων, την ανάγκη στήριξης της ελληνικής κτηνοτροφίας, αλλά και της παραγωγής ζωοτροφών προκειμένου να μειωθεί το κόστος παραγωγής στην κτηνοτροφία, πρότεινε τη χορήγηση συνδεδεμένων ενισχύσεων στους τομείς: αιγοπρόβειο κρέας, βόειο κρέας (τρία μέτρα), πρωτεϊνούχα σανοδοτικά ψυχανθή, πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά ψυχανθή, σκληρό σιτάρι, μαλακό σιτάρι, κριθάρι και σπόροι σποράς.

Εντούτοις, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου μας, ήδη από τις 29/11/2021, στο πλαίσιο της 13ης Ημερίδας Διαβούλευσης για τη νέα ΚΑΠ (Λαμία, 29/11/2021), ανακοίνωσε ότι, παρά την τεχνοκρατική πρόταση των τεχνικών συμβούλων του ΥΠΑΑΤ, διατηρούνται οι συνδεδεμένες ενισχύσεις, λαμβάνοντας υπόψη ότι ο πρωτογενής τομέας δοκιμάζεται από την κλιματική αλλαγή και τις οικονομικές επιπτώσεις της πανδημίας.

Περαιτέρω αναφέρουμε ότι, για τη στήριξη του κλάδου των σταφιδοπαραγωγών το Υπουργείο μας:

- Είναι σε πλήρη ευθυγράμμιση και συνεργασία με τους φορείς και όλους τους συνδεδεμένους με την παραγωγική διαδικασία, ώστε να υπάρξει η δυνατότητα ένταξής τους στο μέτρο αναδιάρθρωσης των καλλιεργειών, με πλήρη εκμετάλλευση των δυνατοτήτων που παρέχονται από το Ταμείο Ανάκαμψης.
- Δημιουργεί ομάδα εργασίας για την κορινθιακή σταφίδα προκειμένου να διευρύνει τους ορίζοντες οικονομικής ανάπτυξης του προϊόντος σε μεγάλες αγορές, διασφαλίζοντας την ευημερία των παραγωγών και των εργαζομένων στην αλυσίδα παραγωγής και διακίνησής του.
- Εκμεταλλεύεται τα προγράμματα προώθησης στην κοινωνία, υπερβαίνοντας τις δυσκολίες που δημιούργησε η πανδημία, προς όφελος των καταναλωτών, αλλά και διαγράφοντας ένα λαμπρό μέλλον για την ελληνική σταφίδα.
- Συνεργάζεται αποδοτικά με την Τράπεζα Πειραιώς, προκειμένου να υλοποιήσει όλες τις υπάρχουσες μελέτες που τεχνοκρατικά έχουν εκπονηθεί και εγγυώνται βιώσιμα αναπτυξιακά σχήματα και προοπτικές.
- Συνεργάζεται αποδοτικά με την Τράπεζα Πειραιώς, προκειμένου να υλοποιήσει όλες τις υπάρχουσες μελέτες που τεχνοκρατικά έχουν εκπονηθεί και εγγυώνται βιώσιμα αναπτυξιακά σχήματα και προοπτικές.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :

Βουλευτή κ. Ι. Λαμπρόπουλο